

中国煤炭工业协会设备管理分会

关于中煤设协〔2017〕3号文件的释义

各有关单位：

中煤设协〔2017〕3号文件下发后，广大检修服务企业和煤炭生产企业咨询问题多集中于“在煤炭行业推行煤矿机电设备检修服务能力第三方评价制度”的相关政策背景和目的意义。现统一释义如下：

一、推行煤矿机电设备检修服务认证(能力评价)的背景

为贯彻落实国务院有关简政放权和深化“放管服”改革的要求，去年中国煤炭工业协会设备管理分会出台了《关于在煤矿机电设备检修服务企业开展管理提升活动的指导意见》(中煤设协〔2016〕00号)。根据文件精神，2016年11月4日设备管理分会理事长办公会决定，在煤炭行业建立健全煤矿机电设备检修服务能力第三方评价制度，评价认证结论作为各煤炭生产企业采信的主要依据之一。具体安排详见中煤设协〔2016〕12号文件。

在煤炭行业推行煤矿机电设备检修服务能力第三方评价制度的指导思想。一是贯彻落实国务院关于深化“放管服”改革要求，创新监管方式，利用新技术新体制加强监管，做好服务，促进市场经营主体活力和创新能力的提升。二是加强企业自身管理、提高服务能力和水平、规范行业服务行为。目前，煤炭行业有煤矿机电设备检修企业1400余家，服务能力参差不齐，部分企业管理水平和服务能力较低，技术水平较差，无法满足煤炭

生产企业的要求，亟待加强企业内部管理、全面提升管理水平和服务能力。推行第三方评价制度，也是我们整个行业开展管理提升活动的重要举措之一。

认证是指由国家认可的认证机构证明有关组织的产品、服务、管理体系符合相关标准、技术规范或其强制性要求的合格评定活动。认证评价行为本质上是认证机构为企业提供了一种专业技术服务，认证结论是一种信用保证形式，而不是一种资质认定。在设备检修领域引入认证认可制度，通过独立第三方机构依据国家标准对企业实施服务能力评价认证，符合国际惯例。实践证明，通过实施评价认证，设备检修企业的服务能力和管理水平可得到切实提升。煤炭生产企业今后在选择维修供方时会越来越注重和认可检修企业的实际服务能力，而不是单纯的纸质资质证书。因此，无论是顺应国家改革大势，还是为满足广大煤炭企业实际需求，推行煤矿机电设备检修服务能力第三方评价认证制度对促进检修业务的健康可持续发展都大有裨益。

二、申请服务认证或能力评价的价值和意义

根据国家有关认证认可的制度性安排，作为行业自律监管部门，由中国煤炭工业协会设备管理分会可推荐符合条件的第三方机构从事煤矿机电设备检修服务评价认证。设备管理分会要求参与煤矿机电设备检修服务能力评价认证的机构必须具有国家认证认可监督管理委员会批准的保养和维修服务认证资质，从事服务认证、能力评价的评审员也必须是国家注册评审员。认证机构开展的煤矿机电设备检修服务能力认证评价须注册中国煤炭工业协会设备管理分会，经设备管理分会认定后向社会公告。（设

设备管理分会原则上认定：通过能力评价的单位为合格检修企业，获得服务认证的单位为优秀检修企业。通过服务认证的检修企业，除设备管理分会给予优秀检修企业认定公告外，在国家质量监督检验检疫总局认证认可信息平台上（国家认证认可监督管理委员会）亦可查询，自动纳入国家质检监管系统，故其证书的“含金量”。

相信广大煤炭生产企业、招标公司在选择检修企业时会充分采信：由具有国家授权资质的专业第三方机构及其国家注册审查员，依据《煤矿机电设备检修服务要求》和《煤矿机电设备检修技术规范》等标准和实施规则做出的评价认证结论。

为便于全国煤炭行业及时了解并采信煤矿机电设备检修服务评价认证结论，中煤设协（2017）3号文件和（2016）12号文件已同步发至各煤炭生产企业和招标机构。中国煤炭工业协会设备管理分会还将在近期组织召开全国煤炭企业分管负责人、检修企业负责人参加的设备管理分会年度大会上重点阐释和推行煤矿机电设备检修服务能力第三方评价制度。

